

铸牢共同体 中华一家亲

富宁县田蓬镇下寨村——

团结一村人  
共建和美家

下寨村的林下中药材基地。富宁县田蓬镇党政办供图

冬日的中越边境，寒意渐浓，而富宁县田蓬镇下寨村的中药材基地却依旧绿意蓬勃。

“党组织是我们的‘主心骨’。”下寨村委会党总支副书记冯光美说道。

在推动土地整合、产业发展的过程中，村委会通过“党员一网格员—群众”网络实现高效动员。通晓民族语言的党员成为政策宣传、矛盾调解的重要桥梁。在“党员户”机制下，累计解决群众诉求96件。

这些年家乡的变化，让上寨村小组党支部书记、小组长廖世兵感慨万千。2015年，刚从上海、广州等地务工返乡的他，面对的家乡是这番景象：道路不通、自来水不通……人员外流超过80%，土地成片荒芜。“村里老人去世，连抬棺的人都凑不齐。”回忆往事，他语气沉重。正是这份对故土的深情与责任，让他毅然放弃在外多年的积累，决心留下。

2017年，廖世兵当选为上寨村小组党支部书记和小组长。“上任时，村小组集体账户只有2.17元，人才短缺更是发展的大难题，我们急需有魄力、有见识的年轻人。”廖世兵说，就在家乡最需要人才之际，毕业于中山大学、云南农业大学的两位年轻人带头人返乡。随后，20余名青年相继归来，为村寨注入生机。

借助在外学到的中药材种植经验，廖世兵决定带领村民发展中药材产业。村民起初顾虑重重，“大家放心试，亏了算我的！”廖世兵让乡亲们吃下“定心丸”。合作社推行“51%+49%”的股份模式：集体出资、提供技术与苗木，占股51%；村民以土地和劳力入股，占股49%，极大降低了村民风险。

“当初他自己掏钱买苗发给我们，手把手教技术，承诺亏损由他承担。我们才敢跟着干。”一位村民回忆。为进一步降低风险，产业逐步走向多元，村庄形成“特色种植+生态养殖+乡村旅游”的融合发展格局。

在“党支部+公司+合作社+基地+农户”模式推动下，村集体经济收入从2017年的2.17元增长至2022年的409万元，近几年来持续稳定在年收入400万元左右。

上寨村小组的蜕变，是下寨村委会

## 坚持党的全面领导

龙敏飞

民族工作能不能做好，最根本的一条是党的领导是不是坚强有力。近日召开的云南省民族团结进步表彰大会强调，要坚持党的全面领导，不断巩固各民族共同奋斗的思想政治基础。

在云南，不谋民族工作就不足以谋全局。近年来，云南省坚决贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，用党的民族工作创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，累计创建全国民族团结进步示范区示范单位137个，党对民族工作的领导更加坚强有力。新征程上，我们必须把党的全面领导贯穿民族工作全过程、各方面，为推进民族团结进步事业提供坚强政治保证。

强化思想引领，把稳民族工作之舵。要学深悟透力行习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，常态化开展群众性宣传教育，让党的民族理论和民族政策，走进村村寨寨，深入各族群众。

完善体制机制，凝聚民族工作之力。要健全完善党委领导民族工作的机制，发挥示范区建设领导小组的牵头抓总作用，充分调动各方面积极性、主动性、创造性，编制实施好示范区建设

“十五五”规划，推动示范区建设不断迈上新台阶。

建强干部队伍，夯实民族工作之基。要坚持“四重”用人导向，结合换届工作，培养好、选拔好、配备好民族地区领导班子，统筹培育少数民族干部，努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍。

站在新的历史起点上，只有毫不动摇坚持和加强党的全面领导，将各族群众紧密团结在党的周围，引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，汇聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量，不断开创民族团结进步示范区建设新局面。

云岭时评

## 开年起好步 工地建设忙



工人在铺筑泸丘高速(红河段)级配碎石底基层试验段。本报通讯员 张梦仙 摄

## 泸丘高速公路(红河段)稳步推进

本报讯(记者 龙舟 通讯员 张梦仙)近日，由中国一冶承建的泸丘高速公路报频传：泸丘高速(红河段)项目K8+550-K8+850段级配碎石底基层试验段顺利铺筑完成，换来村大桥左幅T梁架设成功，为后续施工业奠定坚实基础。

泸丘高速公路是完善云南省高速路网、促进区域经济社会发展的重要交通动脉。此次铺筑的试验段全长300米，设计宽度13米，摊铺厚度达20厘米，是检验施工工艺、确定施工参数、预演全流程管理的关键环节。为保障试验段施工任务顺利完成，各参建单位精心规

划，科学组织，合理调配各类资源，实现人、机、料全要素达标。施工过程中，严格落实“首件制”要求，实时监测摊铺厚度、平整度、压实度等关键指标，及时优化施工参数，确保铺筑质量。经检验，试验段各项指标均符合设计规范，达成预期目标。

换来村大桥位于泸西县永宁乡换来村东约100米处，为跨越县道和乡间道路及村庄而设。大桥全长246.08米，桥面宽度12.8米，采用双向4车道设计，设计时速为100公里，建设内容包括桩基、系梁、墩柱、盖梁、预制T梁。为确保

架梁任务顺利推进，中国一冶泸丘高速公路项目团队针对换来村大桥的具体情况，量身定制了“一桥一策”的精细化施工策略，从T梁的预制、运输到现场吊装，每一个环节都严格把控，确保架设过程的安全、高效与精准。

据悉，泸丘高速公路(红河段)全长27.518公里，桥隧比高达72%，是连接红河哈尼族彝族自治州北部与文山壮族苗族自治州北部的重要交通干线。项目建成通车后，将有效实现泸西县与周边县市高速公路的“互联互通”，极大促进区域内人流、物流的高效流通。

## 滇中引水工程开远干线建设正酣

本报讯(记者 饶勇 通讯员 王雨薇 李雪琼)连日来，滇中引水二期配套工程红河施工段开远干线施工现场机械轰鸣，建设者们奋战一线，用实干为“十五五”开局写下生动注脚。

在开远干线乐白道输水管道作业现场，作业面紧邻农田、苗圃与通信光缆，地下管线错综复杂，为早日实现通水目标，现场施工人员既要紧盯开挖坡度、分层作业等施工情况，又要统筹协调机械调度、人员轮岗等各项事宜，确保每一道工序都安全可控。各工种建设者默契配合，各司其职，用精湛技艺攻克复杂工况，让输水通道的每一处节点都坚实可靠。

“干工程就要敢啃‘硬骨头’，要把安全和质量牢牢抓在手里，现场管理无小事，我们严格遵循分层开挖、先支后挖、严禁超挖原则，每一寸基坑的开挖精度、每一处边坡的支护强度都关系到整个输水管道的安全运行。”工程现场负责人段明鸿说。

作为滇中引水工程的关键组成部分，红河施工段开远干线于2022年10月开工建设，输水线路总长57.169公里，包含隧洞、管道等13座各类建筑物，开远干线现已完成工程量的60%，其核心任务是将金沙江优质水源输送至开远市，兼顾城镇生活、工业用水及生态补水需求。工程建成后，每年可为开远市补水7900万立方米，将有效破解区域水资源短缺难题，优化水资源配置。

在维权保障方面，工会整合“12351”投诉平台与“法院+工会”诉前调解机制，联动多部门参与劳动争议化解，并在工会驿站设立维权服务点，提供法律咨询与调解服务，切实提升劳动者的获得感与安全感，持续织密新就业形态劳动者关爱网。

守护文化遗产安全  
丽江古城推广  
简易喷淋系统

本报讯(记者 和茜)近日，随着丽江古城内236家新开业经营性场所完成简易喷淋系统安装并投入使用，一套针对古城火灾防控的“技防”新体系悄然成型，为这座世界文化遗产筑牢安全防线。

丽江古城内建筑以木结构为主，“九小场所”密集，用火用电集中，火灾蔓延风险高。为破解这一难题，丽江市消防救援支队系统谋划，以科技赋能防火工作。针对古城特殊环境与消防技术标准衔接不足的问题，2023年推动云南省出台《丽江古城火灾防控技术标准》，并编制《丽江古城简易喷淋实施指南》，形成“管理+标准+指南”的规范体系，使消防措施有据可依。

为了让技术标准更好地落地见效，丽江市消防救援支队牵头联合昆明理工大学、云南滇行科技有限公司，实施了“丽江古城火灾蔓延风险防控关键技术措施研究”科技项目。项目团队通过实地测试与数字建模，绘制出核心片区消防供水与风险分布图，并聚焦水压适配、选型安装、风貌协调等具体问题开展攻关，确保技术方案既科学有效，又能与古城风貌和谐共存，最终项目形成了包含技术导则、专利与软件著作权的成套技术方案，并于2025年11月通过验收，使简易喷淋系统从理论构想变为可推广的实用工具。

曲靖开展民政领域  
消防安全及急救应急培训

本报讯(记者 隋鑫 通讯员 李丽)1月9日，曲靖市民政领域消防安全及急救应急能力提升实操培训现场会在麒麟区太和街道鑫源社区辰真养老中心举行。

培训现场划分消防和急救两大实训区域，8组参训人员轮流上阵，在专业教员的指导下开展全流程实操。

消防实训区里，灭火器扑救初期火灾、灭火毯阻断油锅火情、逃生面罩正确佩戴等实操项目有序推进，教员手把手纠正动作细节，确保参训人员掌握关键要领；急救实训区内，模拟人、三角巾、AED设备整齐摆放，红十字会教员详细讲解心肺复苏按压深度、气道异物梗阻急救手法等，现场演示“蝴蝶抱”心理急救技术，兼顾生理急救与心理安抚。

此外，现场还播放了安全警示教育片和安全检查示范片，直观展示消防安全检查重点部位和隐患整改流程。

水富市推动新就业形态  
劳动者加入工会

本报讯(记者 沈迅 通讯员 杨静华)近年来，水富市总工会以“建会入会”为抓手，联动行业主管部门，已推动成立外卖送餐、货车司机、交通运输等多个行业工会，有效覆盖快递员、网约车司机等重点群体。

工会坚持服务先行，在重要节点开展常态化慰问，2025年累计慰问130人次，发放物资价值2.9万元，并送出“入会礼包”100余份。同时开展健康体检、普法宣传、“送法上门”等活动，深入一线倾听诉求。

在维权保障方面，工会整合“12351”投诉平台与“法院+工会”诉前调解机制，联动多部门参与劳动争议化解，并在工会驿站设立维权服务点，提供法律咨询与调解服务，切实提升劳动者的获得感与安全感，持续织密新就业形态劳动者关爱网。

云纺记忆展览  
开启跨时空对话

本报讯(记者 侯婷婷)日前，大型展览《云纺记忆——我的工厂·我的城》在云南省博物馆展出，将持续至4月10日。

本次展览以“可进入的记忆剧场”为理念，打造一个集叙事、互动、感知于一体的多维体验空间，开启一场跨越时空的对话。展览通过纺织工人平凡但鲜活的故事，传递在变迁中始终保持坚韧、积极与迎难而上的精神。

步入展厅，呈现在观众面前的是一个可触摸、可互动、可“出片”的多维空间。观众可以通过实物与图文了解云南纺织工业的发展历程，重温往日场景。

《云南少数民族音乐  
文化导论》在昆发布

本报讯(记者 吴沛伟 王刚)近日，我省首部被列为全国普通高等院校通用音乐教材的《云南少数民族音乐文化导论》新书发布会在云南省图书馆举办，相关领域专家学者与青年学子齐聚现场，共探民族音乐文化传承与高校音乐教育创新融合之道。

该书由云南大学陈春轩教授、邱健副教授编著，作为全国通用音乐教材，系统梳理云南世居少数民族民歌、器乐、歌舞音乐脉络，搭建起田野与课堂的桥梁。人民音乐出版社、云南省图书馆及高校代表均表示，将推动教材进校园、向社会开放，助力民族音乐文化活态传承。



工程国内段工程人员开展N41号塔紧线作业。本报通讯员 张强 摄

## 中老500千伏联网工程(国内段)启动验收

本报讯(记者 段晓瑞)近日，中老500千伏联网工程(国内段)验收启动会举行，标志着这一跨境能源合作工程从建设迈向投运的关键节点。

启动会上，云南电网公司建设分公司、云南送变电工程公司、云南电力建设监理咨询有限公司等单位分别介绍了工程建设、施工自检、监理预检及设计工作开展情况，西双版纳供电局就生产准备工作作了详细说明。验收专家组代表现场表态，将秉持科学严谨、客观公正的原则，严格依据标准规范开展验收工作。

截至目前，国内段线路工程基

础浇筑完成100%，杆塔组立完成99%，架线完成82.7%，计划1月底全线贯通；变电工程土建施工完成80%，电气施工完成10%，预计4月完成安装调试。验收工作将分两阶